

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной деятельности

ФГБОУ ВО ПГМУ им.

академика Е.А. Вагнера Минздрава России

д.м.н. Н.П. Логинова

« 23 » декабря 2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертационной работы Стручковой Анастасии Дмитриевны «Хирургическое лечение пациентов со сложными послеоперационными грыжами брюшной стенки», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия

Актуальность темы выполненной работы

Диссертационная работа Стручковой Анастасии Дмитриевны «Хирургическое лечение пациентов со сложными послеоперационными грыжами брюшной стенки» посвящена актуальному аспекту современной хирургии и герниологии – лечению пациентов со сложными формами послеоперационных вентральных грыж. В Российской Федерации ежегодно выполняется более 50 тысяч операций по поводу послеоперационных вентральных грыж. Одной из актуальных проблем является прогрессирующий рост числа пациентов со «сложными» формами грыж передней брюшной стенки. Однако в настоящее время отсутствует единый экспертный консенсус

об определении критериев «сложной» грыжи, а оценка степени сложности грыжи является субъективным показателем и зависит от опыта хирурга и оснащённости клиники. Важным аспектом является и то, что в доступной литературе не представлены единые протоколы предоперационного обследования и хирургического лечения данной группы пациентов.

В связи с этим диссертационная работа А.Д. Стручковой «Хирургическое лечение пациентов со сложными послеоперационными грыжами брюшной стенки», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям соответствует специальности 3.1.9 – «Хирургия» и является актуальной и диссертабельной.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертационной работе Стручковой Анастасии Дмитриевны впервые разработана и описана модифицированная корригирующая методика «Sandwich» для лечения пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами. Также автором оценены ближайшие и отдалённые результаты лечения больных со сложными послеоперационными вентральными грыжами среднего и тяжелого классов. Произведена оценка качества жизни пациентов данной группы, при помощи специализированного опросника Европейского герниологического общества «EuraHS-Qol». На основании полученных данных разработан алгоритм выбора оптимальной эффективной методики закрытия грыжевого дефекта передней брюшной стенки для пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами среднего и тяжелого классов.

Значимость для науки и практики полученных результатов

В своей диссертационной работе А.Д. Стручкова обосновала значимость выделения групп среди пациентов со сложными послеоперационными

вентральными грыжами. Выбор метода герниопластики у пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами должен осуществляться исходя из наличия или отсутствия «потери домена», множественных послеоперационных рубцов на передней брюшной стенке из-за многократных операций в анамнезе (>3), ожирения, пожилого возраста и/или ASA III, длины грыжевых ворот ≥ 17 см или расположения грыжевого дефекта вблизи костных структур, приема антикоагулянтов или антиагрегантов. Доказано, что у пациентов тяжелого класса, в сравнении с пациентами среднего класса, отмечено достоверно большее количество местных послеоперационных осложнений.

Также автором доказано, что в группе реконструктивных методов закрытия грыжевого дефекта, в сравнении с группой корригирующих методов, отмечено достоверно меньшее количество местных раневых осложнений и рецидивов. На основании проведенных исследований А.Д. Стручкова разработала алгоритм выбора метода герниопластики у пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами.

Достоверность полученных результатов

Оценка достоверности результатов исследования показала, что выводы диссертационной работы обоснованы и логически вытекают из поставленных автором задач. В работе использованы современные методики сбора и обработки информации. Ключевые данные систематизированы и проиллюстрированы в виде таблиц.

Полнота изложения материала в работах, опубликованных автором

Результаты диссертационной работы апробированы в рамках российских и международных конференций. По теме диссертации опубликовано 14 научных работ, в том числе 3 статьи в журналах, рекомендуемых Высшей

аттестационной комиссией Российской Федерации, 1 статья в зарубежном журнале, индексируемом Scopus, и 10 тезисов в научных сборниках.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертационной работы

Диссертация оформлена в соответствии с общепринятыми требованиями, изложена на 173 страницах машинописного текста, состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы (165 источников), иллюстрирована 42 рисунками и содержит 32 таблицы. Обработка полученных результатов проведена корректно, с использованием современных критериев статистического анализа. Полученные результаты достоверны. Цель диссертационного исследования автором достигнута. Научные положения, выводы и практические рекомендации логически обоснованы и полностью отражают содержание диссертации. Вместе с тем, как и любая научная работа, настоящая диссертация не лишена стилистических неточностей, а также нескольких спорных моментов, требующих дискуссии и дополнительной аргументации. Следует отметить, что указанные замечания не влияют на достоинства данного исследования и носят непринципиальный характер. Автореферат соответствует требованиям ВАК РФ и отражает основные положения диссертации.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Предложенный автором алгоритм выбора методики закрытия грыжевого дефекта передней брюшной стенки для пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами с шириной грыжевых ворот ≥ 10 см легко воспроизводим в рутинной клинической практике, сопровождается хорошими клиническими результатами и может быть широко использован при

лечении пациентов с послеоперационными вентральными грыжами в условиях специализированного стационара. Результаты проведенных диссертантом исследований могут быть использованы в практической абдоминальной хирургии и герниологии. Основные положения диссертационной работы рекомендуется включить в программу лекций и практических занятий ординаторы аспирантуры, а также повышения квалификации хирургов.

Замечания по работе

Принципиальных замечаний по структуре, оформлению и содержанию глав исследований диссертационной работы А.Д. Стручковой нет.

Заключение по работе

Диссертация А.Д. Стручковой на тему «Хирургическое лечение пациентов со сложными послеоперационными грыжами брюшной стенки» является самостоятельной законченной, научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи современной хирургии – хирургического лечения пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами.

По своей актуальности, методическому уровню, объему исследований, научной новизне и практической значимости полученных результатов диссертационная работа А.Д. Стручковой полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями и дополнениями от 26.10.2023 №1786), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки), а ее автор – Стручкова Анастасия Дмитриевна заслуживает присуждения ученой

степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры общей хирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 16 от 24.11.2023 г.).

Отзыв направляется в Диссертационный совет 21.1.044.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр хирургии имени А.В. Вишневского» Министерства здравоохранения Российской Федерации (117997, г. Москва, ул. Большая Серпуховская, дом 27).

Заведующий кафедрой общей хирургии ФГБОУ

ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера

Минздрава России, доктор медицинских наук,
профессор

Самарцев

 Владимир Аркадьевич

 2023 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации (614990, Пермский край, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 26, тел. +7 (342) 217-20-20, e-mail: rector@psma.ru, сайт: www.psmu.ru)